

VVBN

Před vámi leží zatím ne zcela obvyklý žákovský sešit. Chceme vám v něm nabídnout možnost seznámit se s příběhy skupiny dívek, které náhoda svedla do ghetta Terezín.

1. 9. 1942 byl v kasárenské budově L 410 zřízen dívčí domov a v něm pokoj 28. Do něj byly nastěhovány dívky ve věku 12–14 let. Do konce října 1944, kdy se pokoj vyprázdnil úplně, tu bydlelo různě dlouho dobu více než padesát děvčat. Některé přijížděly jako nové, jiné odjížděly transporty pryč a další zůstaly až do osvobození. I o tom, zda zůstaly a nebo odjely, rozhodovala náhoda.

V roce 1991 se dívky, které po válce začaly nový život, sešly poprvé od chvíle, kdy opustily ghetto. Začaly vzpomínat a vyprávět. Redaktorka Hannelore Brenner-Wonschicková o nich napsala knihu, která vyšla v Německu a v roce 2006 také česky. Jmenuje se **Děvčata z pokoje 28. Přátelství, naděje a přežití v Terezíně**. Tato kniha se nám stala inspirací a průvodcem při přemýšlení nad tím, jak žákům ve škole přiblížit tak vzdálený svět minulosti, ve kterém teplo domova nebylo samozřejmé.

Nabízíme vám možnost setkat se s nimi prostřednictvím obrázků, fotografií, deníků, dopisů, vzpomínek nejen těchto děvčat, ale i dalších lidí z jejich blízkého okolí. Můžete nad shromážděným materiálem pátrat po osudech Helgy Pollak, Ely Steinerové, Bohumily Poláčkové a dalších. S učitelem i sami. Postupně a nebo na přeskáčku.

Sešit je rozdělen na jednotlivé kapitoly podle tématu. Každá kapitola má stručný úvod, který téma přibližuje. Za ním najdete pracovní listy. Ty můžete použít tak jak jsou a nechat se jimi vést, ale můžete si z nich vzít i jen části, které vás právě zajímají.

Každý list má nejméně tři části – první vás navede k tématu, druhá nabízí zkoumání a třetí zase shrnutí. Když najdete u pracovního listu část IV., jde o práci navíc, o možnosti dalšího pátrání. Kromě toho jsou v sešitě medailonky některých dívek z pokoje 28, dvě časové přímky - pokoje 28 a celého ghetta Terezín, podrobný kalendář pokoje 28 a další doprovodné materiály. Detaily najdete snadno také s pomocí internetových odkazů v pracovních listech.

Žákovský sešit má podobu interaktivního PDF, a tak se z počítače ve škole nebo doma snadno dostane z odkazů přímo ke zdrojům. A od nich můžete ve svém pátrání dál a dál pokračovat.

Děvčata z pokoje 28 spolu a se svými vychovatelkami v roce 1943 ustanovily zvláštní společenství, které pojmenovaly Maagal, česky kruh (ale i ve smyslu spojitosti, sounáležitosti). Vymyslely si také svoje heslo (vybrali jsme ho jako název svého sešitu), které si napsaly do svých deníků a památníků:

Věřím ti – věříš mi? vím – jak víš buď jak buď, nezradíš – nezradím

Mnohé z děvčat pokoje 28 založily v Terezíně přátelství na celý život. A i když většina z nich odjela na Východ, ty, které přežily, na ně nikdy nezapomenou.

Třeba i vy zažijete při zkoumání jejich životů něco podobného...



Z příkazu Vám oznamujeme, že dne 11. února máte odcestovati k pracovnímu nasazení v Terezíně.

Děti: Nežidovské děti nemohou býti vzaty ssebou. Tyto děti mohou zůstat v bytě v opatrování příbuzných nebo známých, nebo mohou býti dány k příbuzným nebo známým smíšeným manželstvím, nebo do veřejných sociálních institucí. Židovské děti musí být vzaty ssebou do Terezína.